
1. Panel 2023. május 25. – 13.00–14.45 
Változó hatalmi eszközök az átalakuló nemzetközi rendszerben JK 201. terem 

 27 

CSEPREGI ZSOLT 
Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

Az orosz-ukrán háború hatásai a közel-keleti hatalmi egyensúlyra 

A közel-keleti regionális hatalmi küzdelemben Oroszország szerepe 
megkerülhetetlen, hiszen különböző mértékben, de mindhárom, a török, az 
iráni és a szunnita arab-izraeli hatalmi blokkal is összetett partnerségi 
viszonyban áll. Az előadás során az orosz-ukrán háború három fő hatását 
mutatom be a közel-keleti hegemóniáért folyó és a potenciális hegemón 
felemelkedését gátló állami küzdelemre. Az első trend, hogy Oroszország 
együttműködése Iránnal hozzájárulhat ahhoz, hogy Irán (nem hagyományos 
eszközökkel) közelebb kerüljön a regionális hegemónia eléréséhez, amellyel 
szemben a másik két közel-keleti hatalmi blokk szükségszerűen ellen-
súlyozásra kényszerül. A második folyamat, hogy Moszkva számára is 
valójában kényszerpálya a Teheránnal meglévő partnerség elmélyítése, célja 
valójában egy diverzifikált közel-keleti kapcsolati háló lenne, azonban ennek 
esélye a háború elhúzódásával egyre kisebb. Végezetül az előadás során 
megvizsgálom, hogy az orosz-ukrán háború hatására mennyiben növekedett 
a Közel-Kelet háttérbeszorulása a NATO és EU tagok kül- és biztonságpolitikai 
prioritásai között és ez milyen válaszokra késztette a közel-keleti államokat. 
Azáltal, hogy a Nyugat újra keletre figyel és összpontosítja energiáit a 
korábbinál nagyobb mértékben hárul a közel-keleti állami szereplőkre, hogy 
fenntartsák a regionális hatalmi egyensúlyt, egyre kevesebb és egyre köz-
vetettebb támogatásra számíthatnak hagyományos euroatlanti partne-
reiktől, illetve a nyugati partnerek kölcsönösségre vonatkozó elvárása is 
növekszik. Az orosz-ukrán háború hatása a Közel-Keleten tehát kettős, 
egyrészt Irán megerősödésével és a nyugati partnerek háttérbevonulásával 
erősödik a regionális hatalmi küzdelem, ugyanakkor ez a folyamat annak a 
katalizátora is, hogy maguk a közel-keleti államok nagyobb felelősséggel 
viseltessenek a térségi stabilitás fenntartása iránt és szorosabbra fűzzék 
meglévő együttműködéseiket az ellensúlyozás során. 
  


